
       

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

ΚΥΡΙΑΚΗ  Α΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ (Ορθοδοξίας) 
Αποστολικό ανάγνωσμα ( Εβρ.11,21-26, 32-40) 

Υπό Δημητρίου Φαραστέλη- θεολόγου 

   

   « Πίστει Μωυσής ηρνήσατο λέγε-

σθαι υιός θυγατρός φαραώ, μαλλον ελό-

μενος συγκακουχείσθαι τω λαώ του Θεού 

ή πρόσκαιρν έχειν αμαρτίας απόλαυσιν» 

(Εβρ. 11,24-25). 

Την Α΄ Κυριακή των Νηστειών η Εκ-

κλησία μας πανηγυρίζει το θρίαμβό της. Η 

Ορθοδοξία γιορτάζει τη νίκη της. Ζώντες 

και τεθνεώτες, θριαμβεύουσα και στρα-

τευόμενη Εκκλησία, όλο το Σώμα του Χρι-

στού πνευματικά γιορτάζει. Αλήθεια Ορ-

θοδοξία ! Τι μας λέγει αυτή η λέξη; Στους πολλούς δε λέγει τίποτα, γι΄αυτό ούτε 

στη γιορτή της έρχονται. Για φανταστείτε να γιορτάζει η μητέρα και τα παιδιά 

της να την περιφρονούν, να μην την επισκέπτονται; Είμαστε παιδιά της Ορθο-

δοξίας και τα παιδιά της σήμερα απουσιάζουν, στη μεγάλη πλειοψηφία. Η Ορ-

θοδοξία είναι ο νέος τρόπος ζωής και υπάρξεως, η εν Χριστώ ζωή που εισήχθη 

στην ιστορία με τη Σάρκωση του Λόγου του Θεού. Αν, λοιπόν, μακαρίζονται 
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σήμερα οι Άγιοι και πιστοί όλων των αιώνων, είναι γιατί μας διέσωσαν την εν 

Χριστώ αλήθεια, τον τρόπο ζωής, δηλαδή, που μόνος οδηγεί στη θέωση και τη 

σωτηρία. Αλλά ποια είναι τα εσωτερικά γνωρίσματα της Ορθόδοξης ταυτότη-

τάς μας; Πρέπει να είμαστε Ορθόδοξοι, όχι απλά μόνο στο όνομα, αλλά και στο 

νου και στην καρδιά. Να το τρίπτυχο της Ορθοδοξίας: Πίστη, λατρεία, ζωή. Αυτά 

τα βλέπουμε στο πρόσωπο του Μωυσή. 

    Στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα βλέπουμε να παρατίθενται ονό-

ματα, θαύματα και μαρτύρια των Αγίων της πίστης. Στη σχετική προς Εβραίους 

επιστολή του Αποστόλου Παύλου, που είναι ένας ύμνος της πίστης, παρελαύ-

νουν ονόματα προσώπων μα καταπληκτική πίστη. Η περικοπή αυτή δεν επε-

λέγη τυχαία από την Εκκλησία μας, αφού Ορθοδοξία σημαίνει πίστη. 

    Οι Άγιοι της Παλαιάς Διαθήκης έμειναν πιστοί στην αλήθεια, που τους 

αποκάλυψε ο Θεός με τη φανέρωσή Του σαυτούς. Ως πρώτος στον κατάλογο 

των ανδρών της πίστης αναφέρεται ο Μωυσής, ο μεγάλος ηγέτης του λαού του 

Θεού. Ο Μωυσής υπήρξε πράγματι ηγετική μορφή στη θυσία για την αλήθεια. 

Ίσως να μην έχουμε σκεφτεί τη σχέση Μωυσή και Ορθοδοξίας. Η Ορθοδοξία 

είναι ο λαός του Θεού. Αυτό το λαό, το Σώμα του Χριστού, την Εκκλησία, συμ-

βολίζει ο λαός του Ισραήλ στην Παλαιά Διαθήκη. Με κέντρο τον ένσαρκο θείο 

Λόγο, τον Ιησού Χριστό, συναντώνται στην ίδια μαρτυρική πορεία με τους Αγί-

ους της Παλαιάς Διαθήκης και οι Άγιοι της Καινής Διαθήκης. Μάρτυρες άντρες 

και γυναίκες, όσιοι και όσιες, πατέρες και μητέρες εν Χριστώ, ασκητές και α-

σκήτριες, έδωσαν και δίνουν ασταμάτητα την καλή μαρτυρία της πίστης, για να 

σωθεί η Αλήθεια στον κόσμο. 

    Κατά τον Απόστολο Παύλο στην ορθοδοξία δεν μπορεί να ισχύσει η πε-

ρίπτωση του ανθρώπου που  αγωνίζεται να σώσει μόνο την ψυχούλα του αδια-

φορώντας για τους γύρω του, διότι δε σώζεται κανείς μόνος του, αλλά μέσα 

στο σώμα του Χριστού, στην κοινωνία των αδελφών του, στην Εκκλησία. Το Α-

ποστολικό ανάγνωσμα σήμερα αρχίζει με ένα εγκώμιο του προφήτη Μωυσή. 

Λέγει, λοιπόν, Ο Παύλος ότι όταν ο Μωυσής μεγάλωσε κι έγινε άντρας, βρέθηκε 

μπροστά σε ένα μεγάλο δίλημμα, σε ένα σταυροδρόμι δυο επιλογών. Ο πρώτος 

δρόμος, πλατύς και ευρύχωρος ,οδηγούσε στο παλάτι του Φαραώ, στους θη-

σαυρούς της Αιγύπτου , σε μια ζωή γεμάτη πλούτη κι απολαύσεις. Ο δεύτερος 

δρόμος στενός, ανηφορικός δύσκολος, δρόμος της κακοπάθειας , του ονειδι-

σμού και των στερήσεων. Διάλεξε το δεύτερο , το δύσκολο δρόμο. Γιατί όμως 



το έκαμε αυτό; Ο Μωυσής, καίτοι γεννήθηκε ως παιδί του λαού του Θεού, ξαφ-

νικά βρέθηκε πριγκιπόπουλο στην αυλή  του Φαραώ. Σαν μεγάλωσε όμως και 

συνειδητοποίησε την ταυτότητά του , ότι δεν είναι Αιγύπτιος, αλλά είναι Ισραη-

λίτης, τότε αμέσως άφησε τα διλήμματα όλα και διάλεξε το δύσκολο δρόμο και 

ξαναγύρισε στην οικογένεια του, στο λαό του Θεού.: «πίστει Μωυσής μέγας 

γενόμενος ηρνήσατο λέγεσθαι υιός θυγατρός Φαραώ, μάλλον ελόμενος συγκα-

κουχείσθαι τω λαώ του Θεού ή έχειν πρόσκαιρον αμαρτίας απόλαυ-

σιν»(Εβρ.11,25). 

    Λέγει ο Απόστολος Παύλος ότι ο Μωυσής το έκανε χάρη της αληθινής πί-

στης στον ένα Θεό. Ο Μωυσής απαρνήθηκε τη θέση του για να μην επηρεασθεί 

από το ειδωλολατρικό κλίμα των ανακτόρων. Γι΄αυτό έφυγε από το παλάτι όχι 

με θλίψη, αλλά με περιφρόνηση και αποστροφή προς τις βασιλικές τιμές. Προ-

τίμησε να παραμείνει υιός Αβραάμ, παρά υιός της κόρης του βασιλιά, που τον 

βρήκε ως γνωστό σε ένα πανεράκι στα νερά του Νείλου, και να αρνηθεί την 

πίστη του και τη συγγένειά του με τον Ισραηλιτικό λαό, στον οποίο ανήκε. 

    Εμείς πού θέλουμε να ανήκουμε; Στο λαό του Θεού, που οπωσδήποτε κα-

κουχείται και διώκεται ή στον κόσμο με τα θέλγητρα, τις ηδονές και τα μεγα-

λεία του; Πολλοί σήμερα στην Πατρίδα μας γεννήθηκαν Ορθόδοξοι, γράφτηκαν 

με τη βάπτισή τους στη βίβλο του λαού του Θεού, αλλά σιγά-σιγά απομακρύν-

θηκαν. Βρέθηκαν στα ψεύτικα παλάτια κάποιας Αιγυπτίας, κάποιας ιδεολογίας, 

κάποιας αίρεσης ή κάποιας διεστραμμένης μορφής θρησκευτικότητας. Το μή-

νυμα του  Μωυσή προς όλους τους πρώην ή τους λεγόμενους Ορθοδόξους, 

επιστροφή στην οικογένειά μας. Επανένταξη στο λαό του Θεού, επιστροφή 

στην πίστη, επιστροφή στην Εκκλησία της γνησιότητας και αγιότητας. 

   Ο λαός του Θεού πορεύεται με ηγέτη το Μωυσή προς τη γη της επαγγε-

λίας. Η Ορθοδοξία πορεύεται, δεν είναι στατική, μέσα στην έρημο, στη Σαχάρα 

του σημερινού κόσμου, αλλά με προοπτική τη γη της επαγγελίας, την Άνω Ιε-

ρουσαλήμ, που είναι η θριαμβεύουσα Εκκλησία. Ο Μωυσής προτίμησε το Θεό 

και το λαό του: «μείζονα πλούτον ηγησάμενος των Αιγύπτου θησαυρών τον ο-

νειδισμόν του Χριστού, απέβλεπε γαρ εις την μισθαποδοσίαν» (Εβρ.11,26). Η 

πίστη στην Ορθοδοξία είναι ο μείζων πλούτος», ο πιο τίμιος θησαυρός. Τον ε-

πίγειο πλούτο τον ασφαλίζουμε σε θησαυροφυλάκια, την πίστη μας, όμως, την 

ασφαλίζουμε στο θησαυροφυλάκιο της καρδιά μας. Αν μας κλέψουν υλικά 

πράγματα είναι μικρή η ζημιά, γιατί τα ξαναφτιάχνουμε . Αν όμως χάσουμε την 



πίστη μας, η ζημιά είναι ανεπανόρθωτη. Και, δυστυχώς, είναι πολλοί εκείνοι, 

που μέσα στη σύγχυση των ιδεών της εποχής μας χάνονται και ναυαγού. 

Γι΄αυτό ο Παύλος μας λέγει στην Α ΄προς Τιμόθεο επιστολή του: «Ω Τιμόθεε, 

την παρακαταθήκην φύλαξον, εκτρεπόμενος τας βεβήλους κενοφωνίας και α-

ντιθέσεις της ψευδωνύμου γνώσεως, ην τινές επαγγελλόμενοι περί την πίστιν 

ηστόχησαν» (Α΄Τιμ.6,20-21). 

    Η Ορθοδοξία δεν είναι όμως μόνο πίστη, σας έγραψα στην αρχή, αλλά 

είναι και λατρεία και πράξη και ζωή. Είναι πίστη που φανερώνεται στη λατρεία 

και εκδηλώνεται στην καθημερινή ζωή. Ο Μωυσής είχε συνομιλήσει κατευ-

θείαν με το Θεό πάνω σε δυο κορυφές, που επισκέφτηκε η Ενορία μας πριν έξι 

χρόνια, στην κορυφή του όρους Χωρήβ , όπου είδε τη φλεγόμενη και μη καιό-

μενη Βάτο και άκουσε από το στόμα του Θεού το όνομά Του(Εξόδ.3,14) και 

στην κορυφή του όρους Σινά, όπου παρέλαβε τις δέκα εντολές από το Θεό. Με 

εντολή του Θεού έφτιασε ειδικό χώρο για τη λατρεία του Θεού, τη Σκηνή του 

Μαρτυρίου, όπου υπήρχαν η επτάφωτος λυχνία και η τράπεζα της πρόθεσης. 

Η Ορθοδοξία είναι παντού, αφού ο Θεός είναι παντού, έχει όμως κι αυτή το 

δικό της λατρευτικό χώρο, Είναι ο Ναός. Μέσα στο Ναό , στη λατρευτική σύ-

ναξη, ζουν οι πιστοί το μυστήριο της ενότητας και με το Θεό και μεταξύ τους. 

Η Ορθόδοξη λατρεία διατήρησε ζωντανή την πίστη. Δυστυχώς λίγοι αισθάνο-

νται σήμερα την ανάγκη του εκκλησιασμού. Λένε συνήθως εγώ δεν πάω Εκκλη-

σία αλλά πιστεύω! Η Ορθόδοξη λατρεία είναι η Κασταλία πηγή της Εκκλησίας 

μας, εκεί ξεδιψούν οι ψυχές των χριστιανών ακούγοντας το λόγο του Θεού. 

   Είπαμε στην αρχή πως Ορθοδοξία είναι και ζωή. Ο Μωυσής και πίστεψε 

ακράδαντα στον αληθινό Θεό και αξιώθηκε να βρεθεί κοντά στη φλεγόμενη 

Βάτο. Κι εμείς ως Ορθόδοξοι και την αληθινή πίστη έχουμε κληρονομήσει κι 

έχουμε από καρδιάς αποδεχθεί και προσεγγίζουμε τη φλεγόμενη Αγία Τρά-

πεζα. Ο Μωυσής αξιώθηκε να παραλάβει το Νόμο, που χάραζε το σωστό τρόπο 

ζωής. Πίστη, λοιπόν, λατρεία , αλλά και πράξεις ζωής. Η Ορθοδοξία δεν είναι 

μια απλή θεωρητική πίστη και μια αληθινή και ζωντανή λατρεία, είναι και ζωή. 

    Ορθό δόγμα και ορθό ήθος μαζί. Αλήθεια και ζωή μαζί, πίστη και αγάπη 

μαζί. Όσο κι αν κοστίζουν σε αγώνα και θυσία. Ο Μωυσής θυσίασε τα πάντα, 

γιατί; «απέβλεπε γαρ εις την μισθοποδοσίαν» (Εβρ.11,26). Η Ορθοδοξία , αγα-

πητοί μου αδελφοί, είναι πορεία στη γη, που προσβλέπει στον ουρανό. ΑΜΗΝ. 
 


